

Отзыв

на автореферат диссертации Баканова Александра Владимировича на тему «Система государственного управления Дагестанской областью Российской империи: 1860-1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

История имперского управления кавказскими и дагестанскими территориями привлекала внимание историков на протяжении многих лет. Тем не менее, и по сегодняшние дни ни в отечественной, ни в западной историографии, система государственного управления Дагестанской областью Российской империи не подвергалась комплексному изучению.

Учитывая очень непростую политическую ситуацию во всех территориально-административных единицах Северного Кавказа и в особенности в Дагестане, а также начатое еще в 2000-е гг. и продолжающееся и по сегодняшние дни реформирование этого региона, актуальность выбранной темы не подлежит сомнению. Тем более это усиливается тем, что данный регион и поныне продолжает оставаться территорией, имеющей множество отличительных культурных, этнографических, правовых и политических особенностей и специфик, а их учет, как и учет исторического опыта государственного строительства, крайне важен для создания эффективной управленческой модели.

Содержание автореферата указывает, что Баканов А.В. сумел правильно определить и всесторонне исследовать проблематику диссертационного исследования, чему способствовало глубокое изучение историографии по данной теме. Для написания работы также был привлечен внушительный объем разнохарактерных документов, сосредоточенных в двух федеральных (РГИА, РГВИА) и одном региональном (ЦГА РД) архивохранилищах Российской Федерации. Также привлечены источники личного происхождения, проливающие свет на особенности повседневной жизни региона, его культуру, традиции и обычаи. Кроме того, автором использовался и достаточно большой перечень опубликованных источников, изданных как в имперскую, так и в советскую эпоху.

Структура диссертационного исследования Баканова А.В. логична и состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений, словаря терминов, списка литературы и источников, приложения А и приложения Б. Наличие словаря терминов позволяет понять принятые в Дагестане аббревиатуры и наименования, погрузиться в контекст

исследования.

Основное содержание изложено последовательно и лаконично. Первая глава использована автором для представления процесса интеграции дагестанских периметров в общероссийское пространство и тех моделей управления, которые российская администрации применяла в этом регионе в первой половине XIX в. Сделан совершенно правильный вывод о том, что на момент образования Дагестанской области данный регион не был готов к введению общеимперской формы управления, в связи с чем в нем была установлена дуально-инклузивная система административного контроля. Использование причинно-следственного анализа на всем протяжении исследования полностью обосновано, т.к. именно данный метод и позволил автору прийти к только что отмеченному выводу.

Тем не менее, хочется высказать несколько не принципиальных замечаний, которые могли бы углубить и улучшить данную работу.

1. Соискателю следовало бы попробовать более широко применять в диссертации метод контент-анализа, что однозначно углубило бы исследование.
2. Чуть меньше использовать громоздкие и сложносоставные предложения, т.к. это немного затрудняет понимание материала.

В целом диссертация Баканова А.В. - это оригинальное и самостоятельное исследование, по всем позициям соответствующее требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история».

Сенявская Елена Spartakovna,
доктор исторических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник
Института российской истории РАН

21.04.2025 г.



Вх. № 10/107-1-58
от 06.05.2025